

每一个奋斗的“她”都了不起

激扬巾帼志 奋进新征程

第114个“三八”国际妇女节悄然而至,为了庆祝这一特殊的日子,进一步激发广大妇女奋勇前行,在新时代绽放光彩,本报特别策划“了不起的‘她’”专题报道,旨在向全社会展示开平地区在新时代背景下,那些默默付出、成就非凡的女性独特魅力与卓越贡献。让我们通过这些鲜活的故事,感受“她力量”点赞“她风采”,愿每一个故事都能成为激励我们前行的动力,让我们共同期待和赞美那些在普通岗位上发光发热的了不起的“她”。

文/江门日报记者 刘嘉猷 李淑璇 通讯员 陈月嫦 图/开平市妇联提供

开平市百合镇儒东村党支部书记、村委会主任胡桂影 当好“领头雁”引领乡村蝶变

在开平市百合镇儒东村,有这样一位女性村干部,她以坚定的信念和不懈的努力,在乡村振兴和美丽家园建设的广阔舞台上勾勒出了一幅动人的画卷。她就是胡桂影,自2014年担任儒东村党支部书记、村委会主任以来,带领两委干部团结实干,将一个年收入不足三万元的贫困村带领成集体资产近千万的先进村。

胡桂影的事迹得到了广泛认可和高度评价,被评为“全国巾帼建功标兵”“广东省百名优秀村(社区)党组织书记”等称号,在2024年,她更是荣获“全国三八红旗手”荣誉称号,肯定她在乡村振兴和社会发展中所做出的贡献。

回顾2014年刚上任时的情况,胡桂影感慨万千:“那时候,儒东村是当地有名的贫困村,发展面临着重重困难,村‘两委’班子配不

齐,工资发不出,村集体欠债数万元无从解决,村党组织弱化虚化边缘化严重。”面对困难,胡桂影没有退缩,凭借着坚强的意志和对党和人民的深厚感情,一步步带领村民向困难发起挑战,通过盘活村集体经济,改善基础设施等措施,使村庄实现了华丽变身。

她认为,要迅速改变贫穷落后的面貌,关键在于盘活村集体经济。“金兴村道扩宽项目”的完成、废旧厂房的成功招商,都是她与村干部们智慧和汗水的结晶。在她的带领下,儒东村不仅改善了村里的基础设施,还通过土地托管等方式拓宽了增收渠道,使村集体经济取得了长足发展。

胡桂影还特别注重乡村生态和文化的保护与发展。通过种植格桑花海吸引游客,不仅增加了村民的收入,更提升了儒东村的知名度和影响力。同时,她牵头推进

的“四小园”建设和历史文化名村打造,让乡村焕发出新的活力,成为了游客眼中追寻乡愁和体验乡村生活的理想之地。

在胡桂影的带领下,儒东村实现了产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效的美好景象,村民的幸福感和获得感得到了显著提升。如今的儒东村,已经成为了远近闻名的先进村,也成为了乡村振兴的一个典范。

“群众的认可就是对我工作的最大肯定。”胡桂影表示,希望今后在自己及“两委”的共同努力下,儒东村的各项工作能够更上一层楼。

胡桂影的故事,不仅是一个村干部带领村民共同奋斗、实现乡村振兴的真实写照,更是新时代中国妇女在社会发展和乡村振兴中发挥的独特作用和巨大能量的生动例证。

开平市燕燕美业董事长冯小燕 热心公益事业谱写“大爱”人生

燕燕美业董事长冯小燕,作为妇联的核心成员,她始终将服务妇女群众放在心中最高的位置,思索如何在服务广大妇女群众的同时,加强团队党性修养,当好党的传声筒、做好正能量的传播者。她通过整合资源,打造特色项目品牌,更最大限度地联系服务妇女群众。

在冯小燕推动的许多公益项目中,最让她自豪的便是“馨香悦读 共享书屋”。“馨香悦读 共享书屋”的起点,源自冯小燕对教育平等的深刻认识和坚定信念。她深知,在偏远地区,由于资源的稀缺,孩子们难以接触到丰富多样的书籍,这限制了他们的视野和知识的拓展。因此,冯小燕与开平市妇联、女企业家协会等组织紧密合作,筹集资金和资源,建立起了50余个共享小书屋,直接受益者达3100多人次,间

接受者有10000多人。

在实施“共享书屋”项目期间,冯小燕亲力亲为,深入到开平市的各个边远学校进行调研。她与校方老师、学生们进行深入交流,了解他们最需要什么样的书籍和资料。基于这些宝贵的第一手信息,她精心挑选了适合孩子们年龄段和兴趣爱好的图书,确保每一本书都能够引起孩子们的阅读兴趣。

“共享书屋”品牌发挥的引领作用,不仅实现了全校范围内书籍共享阅读的目的,而且减少了乡镇学生课外阅读成本,在助推城乡公共文化服务均等化方面发挥着非常积极的作用。

许多受益的孩子表示,通过阅读,他们了解到了世界的广阔和多彩,激发了他们学习的热情和对未来的憧憬。“这个项目不

是我一个人的功劳,是我们所有人共同努力的结果。看到孩子们因为我们的书屋而开心快乐,我感到非常满足。”冯小燕说道。

自2010年担任开平市女企业家协会会长以来,冯小燕就积极投身于各类慈善公益活动之中,展现出女性在社会责任和公益事业上的独特魅力和强大力量。她多次组织募捐活动,累计募捐善款达100余万元,这些善款被充分利用于支持教育公益项目,不仅改善了当地教育条件,也点亮了孩子们心中对知识的渴望。冯小燕的故事,是对社会公益事业不懈追求的生动写照,也是对女性力量的最好证明。她通过自己在商业领域的成功转化为对社会的贡献,激励着更多的人加入到公益事业中来,共同构建和谐美好的社会。

开平市塘口镇强亚村党支部委员、妇联主席甄洁玲 团结“阿婶阿妈”助力基层治理

如何充分发挥农村“三有”(有爱心、有经验、有威望)老年妇女在推动家庭文明建设、促进乡村振兴、创新乡村治理的重要作用?作为开平市塘口镇强亚村党支部委员、妇联主席,甄洁玲一直在尝试回答和解决这个问题。2020年8月,在她的倡议和推动下,“阿婶阿妈”巾帼志愿服务队应运而生。队伍成员不仅积极参与环境整治、文化活动的组织,更深入到关爱留守老人、儿童等社会公益活动之中。

“阿婶阿妈”巾帼志愿服务队发挥人熟、地熟优势,加大对辖区环境卫生的巡查力度,采取边排查边清理的方法,对村落乱堆乱放的杂物进行清理。在她们努力下,强

亚村的面貌焕然一新。“以前,大家对于村落的卫生问题并不是很重视,但通过‘阿婶阿妈’的努力,现在村里干净整洁,大家也愿意主动维护环境卫生了。”甄洁玲说。

除了传统的清洁活动,“阿婶阿妈”志愿服务队还致力于丰富村民的精神文化生活。她们利用空闲时间,组织村民学习塘口家糍非遗传承、参与巾帼摄影、亲子益智游戏等活动,让村民在享受文化的同时,也增强了社区的凝聚力。

“我们每一个人都能为乡村振兴贡献自己的力量。作为女性,我们更有细腻的观察和耐心,可以做很多事情。”正是这份信念,驱使甄洁玲和她的队伍成为了乡村

发展中不可或缺的力量。

据了解,“阿婶阿妈”巾帼志愿服务队由村内15名妇女组成志愿服务队主力,成员主要为村内闲居妇女,其中有7名党员。在日常生活上,她们还对所属村小组的困难对象开展“看一看”关爱服务,掌握困难对象的日常状态,如遇特殊情况及时告知村委会处理;协助村妇女儿童之家开展防溺水暑期安全教育会、绘本阅读等关爱儿童活动;参与技能培训、妇女维权、调解婚姻家庭纠纷、“三八”国际妇女节活动等。

这支队伍的建立,让“妇女儿童之家”变得更加温馨,成为了一个集教育、服务、交流于一体的平台,也成为了村里妇女儿

童的精神港湾。

“我们希望通过我们的努力,让更多的女性认识到自己的价值和力量,鼓励她们参与到村庄建设中来。”甄洁玲说。她和她的队伍,正是这片土地上最美的风景,她们的故事,激励着越来越多的女性走出家门,为社会发展贡献着自己的力量。

在甄洁玲的带领下,这支由女性组成的队伍,用实际行动证明了,女性不仅能守护好每一个家庭,还能在推动社会发展上发挥不可替代的作用。甄洁玲和她的团队向我们展示了女性的无限可能,她们是社会前进的重要动力,也是时代进步不可或缺的力量。

开平市离退休妇女干部联谊会会长温洁莹 发挥余热护航青少年成长

“感谢您对我们的肯定和鼓励,我们一定不辜负大家的期望,努力学习,回报社会。”龙胜镇中心学校的一场助学金发放仪式上,学生代表向温洁莹诚恳地感谢道。

温洁莹刚退休时,不少朋友劝她,在职时你玩命工作,退休了就什么都不要做,到处去玩吧。但她用行动做到了退休不褪色、离岗不离党,主动作为,积极参加关心下一代工作,为培养青少年发光发热,她用自己的经历和行动,为我们诠释了什么是真正的女性力量。

近两年来,她通过各种渠道募集资金,为近千名困难家庭学生提供资助,金额达数百万元,极大地缓解了这些困难家庭的经济压力,让更多孩子能够轻松地追求自己的学业梦想。她联合多个组织机构启动的“雏菊计划”,为家长和孩子们提供教育指导,帮助他们建立正确的价值观,促进家庭和谐,共同构建美好未来。

采访中,温洁莹分享了她的一些看法:

“很多时候,孩子们缺失的不仅仅是学习资源,更多的是心灵的引导和支持。我希望通过‘雏菊计划’,不只是帮助他们解决学习上的困难,更希望能为他们成长道路上的指引灯塔。”她深情地说:“每个孩子都像是一颗种子,给予足够的关爱和支持,他们就会成长为美丽的花朵。”

在“雏菊计划”活动现场,可以看到温洁莹与孩子们一同讨论问题,她的讲解深入浅出又富有激情,使复杂的内容变得简单易懂。孩子们在她的鼓励下积极发言,气氛活跃而温馨。有学生分享说:“温老师不仅给予了我们宝贵的学习资源,更重要的是教会了我们如何面对困难和挑战,让我们感到非常温暖和鼓舞。”

除此以外,她还发起并参与了多项以关爱青少年为核心的活动,如进学校、社区、农村开展“扣好人生第一粒扣子”、“大手牵小手”等主题活动,通过丰富多彩的形式,传承红色基因,激励青少年争做时代新人。

身为一名曾经的法官,温洁莹凭借自身丰富的司法经验,积极投身于普法宣传工作,将自己珍贵的工作经验转化为回馈社会的动力。她利用自己的专业知识,深入学校、社区进行法律教育,增强人们的法治意识,尤其是对学生进行模拟法庭教育,让他们更加直观地理解法律知识,培养法治思维。

温洁莹用自己的实践证明,“老有所为”不仅是一种状态,更是一种责任和追求。在她的影响下,越来越多的退休老干部加入到社会服务的行列中,共同织就了一片“夕阳红”。她的事迹证明,无论在哪个年龄段,女性都能够展现出非凡的力量,为社会的发展贡献自己的一份力量。



胡桂影伏案工作。



潮起珠江岸
高质量发

企业家协会&江门市
燕燕美业
2023年4月15日

冯小燕以身作则,积极投身于妇女儿童和家庭教育相关的公益事业。



在甄洁玲的影响下,强亚村的妇女们变成了家庭的坚强后盾、社区的积极分子,用自己的行动为家乡发展贡献力量。

温洁莹特别关注青少年的成长,发起并参与了多项以关爱青少年为主题的活动。

